

# 在复杂动荡的国际局势中彰显中国担当

2022年,对世界来说,是一个充满挑战的年头。新冠肺炎疫情仍未彻底战胜,乌克兰危机又接踵而来,本来就充满不确定性的国际局势变得更加复杂动荡。

暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容。三个多月来,在元首外交引领下,中国在世界变局中穿云破雾,在困难挑战中砥砺前行,同各方加强团结、携手并进,持续推动构建人类命运共同体,努力为世界开辟光明和美好未来。

## 笃行与希望

4月1日晚,习近平主席以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。

“以中欧关系的稳定性应对国际形势的不确定性”“以中欧开放合作推进经济全球化深入发展”“以中欧团结合作应对全球性挑战”。会见中,习近平主席深刻阐述中欧作为两大力量、两大市场、两大文明加强合作,对世界的重大意义。

胸怀天下,笃行不怠。今年以来,习近平主席同来华出席北京冬奥会的20位外国领导人及国际组织负责人面对面会谈会见,同10多位外国领导人通电话,以视频方式同多位外国领导人举行峰会、通话、会见等,就双边关系和重大国际问题等密集互动、深入沟通。

“中方愿同俄方一道,充分发挥两国关系政治优势,推动两国全方位务实合作取得更多成果”;“我们不仅要引领中美关系沿着正确轨道向前发展,而且要承担应尽的国际责任,为世界的和平与安宁作出努力”;“希望欧方形成自主的对华认知,奉行自主的对华政策,同中方一道,推动中欧关系行稳致远,为动荡的世界局势提供一些稳定因素”……

面对世界百年未有之大变局,习近平主席就国际交往提出一系列重要主张,为中国同各方关系发展把舵定向,彰显中国作为维护和平稳定、促进

团结合作中流砥柱的大国担当。

这是一次与众不同的合影——2月5日,人民大会堂,习近平主席和夫人彭丽媛同出席北京冬奥会开幕式的国际贵宾佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的特制口罩,并肩而立,共同挥手示意。镜头定格下这珍贵的瞬间。

“冬奥之约”,来之不易。疫情背景下,中国克服重重困难举办冬奥会,近70个国家和国际组织的约170位官方代表出席开幕式,共91个国家和地区的近3000名运动员同场竞技。

这样一届冬奥会,为新冠肺炎疫情困扰下的世界注入信心和力量。北京冬奥会的成功,不仅是中国的成功,也是世界的成功;不仅是体育的胜利,更是团结的胜利。

泰国《民意报》评论,北京冬奥会大力倡导国际合作,让世界人民摒弃嫌隙、和平聚会,“真正践行了奥林匹克精神,将博爱、友谊和希望传递给全世界”。

## 坚守与担当

当今世界既不太平也不安宁,和平与发展的时代主题面临严峻挑战。作为一个负责任大国,中国怎么办?

“中方始终站在和平一边,从事情本身的是非曲直出发,独立自主作出判断,倡导维护国际法和公认的国际关系基本准则,坚持按照联合国宪章宗旨和原则办事,主张共同、综合、合作、可持续的安全观。”习近平主席的话掷地有声。

这是中国在乌克兰问题上的明确立场,也是中国外交一以贯之的理念。从同俄罗斯总统普京通电话到同法国、德国领导人举行视频峰会,从应约同美国总统拜登视频通话到视频会议欧盟领导人……习近平主席全面阐述了中方在乌克兰问题上的原则立场。

“坚持劝和促谈”“防止出现更大规模人道主义危机”“构建欧洲和亚欧大陆持久和平”“防止局部冲突扩大

化”,习近平主席的意见,既立足当下,又着眼长远,为当前形势下解决乌克兰危机提供了建设性的中国方案。

“中方一直在开展重要的外交努力。”西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯说,中国在乌克兰问题上的做法是基于自己的理念:捍卫主权和领土完整,反对战争和制裁,将对话和谈判作为根本解决方案。

在围绕乌克兰问题劝和促谈之外,另一重大新闻事件也在同步发生。3月的最后两天,多国外长聚首中国安徽屯溪,第三次阿富汗邻国外长会、阿富汗邻国与阿临时政府首次外长对话会等阿富汗问题系列会议相继在这里举行。

“一个和平、稳定、发展、繁荣的阿富汗,是全体阿富汗人民的期盼,也符合地区国家和国际社会共同利益。”习近平主席向第三次阿富汗邻国外长会发表书面致辞,强调阿富汗邻国要各尽所能,凝聚共识,协调配合,支持阿富汗人民开创美好未来。

会议围绕在人道援助、互联互通、经贸领域、农业发展、能源电力、能力建设等重点领域向阿富汗提供实质性支持达成许多共识,为阿富汗和平重建带来新的希望。

诚如网友评论的那样,当阿富汗面临雪崩般危机时,有的国家在雪上加霜,中国则一直是雪中送炭,让世界看到了一个坚守和平正义、践行使命担当“大国的样子”。

## 视野与格局

4月7日,中国—新西兰自贸协定升级议定书正式生效,中新自贸协定是我国与发达国家签署的第一个自贸协定。

外界评价,议定书生效将进一步深化中新两国经贸合作,为促进全球经济稳定复苏发挥积极作用和示范效应。

“坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世

界经济……”

1月17日,习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议发表演讲,再次传递出中国将进一步融入区域和世界经济、同世界互利共赢的清晰信号。

“携手合作,聚力战胜疫情”“化解各类风险,促进世界经济稳定复苏”“跨越发展鸿沟,重振全球发展事业”“摒弃冷战思维,实现和平共处、互利共赢”……演讲中,习近平主席以充满哲理的中国智慧,向世界阐释如何开辟后疫情时代美好世界的人间正道,回应世界各国人民对和平发展、合作共赢的期盼。

大道至简,实干为要。中国不仅登高望远、把脉开方,更重信守诺、垂范先行。

今年以来,中国先后与叙利亚、阿根廷、马拉维等国签署共建“一带一路”合作文件。至此,同中国签署共建“一带一路”合作文件的国家已达149个,国际组织已达32个。

在疫情给世界经济造成严重冲击的背景下,“一带一路”合作不仅没有停滞,反而逆势前行,为全球经济寒冬注入暖流,成为沿线国家的合作之路、健康之路、复苏之路、增长之路。

从政府工作报告明确写入深入实施外资准入负面清单、落实好外资企业国民待遇,到呼吁保障全球产业链供应链稳定畅通,再到推动全球发展倡议落地、“努力不让任何一个国家掉队”……中国将自身发展置于全人类发展的坐标系,把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来,致力于同世界各国共迎挑战、合作共赢。

“在全球性危机的惊涛骇浪里,各国不是乘坐在190多条小船上,而是乘坐在一条命运与共的大船上。小船经不起风浪,巨舰才能顶住惊涛骇浪。”

在复杂动荡的世界,习近平主席的话给人以深刻启迪,指引人类前进的正确方向。

新华社北京4月9日电

# 3月全球食品价格受乌克兰危机影响创新高

据新华社罗马4月9日电(记者贺飞)联合国粮农组织8日发布报告显示,俄乌冲突冲击全球谷物和植物油市场,3月全球食品价格创新高。

报告显示,3月粮农组织食品价格指数为159.3点,环比上涨12.6%,同比上升33.6%,继2月攀升至1990年该指数设立以来最高水平后,再创新高。

报告指出,乌克兰危机引发小麦和粗粮价格飙升,3月粮农组织谷物价格指数环比上涨17.1%。

当月,小麦价格环比上涨19.7%,玉米价格环比上涨19.1%;玉米、大麦和高粱价格均攀升至1990年以来最高点。

据粮农组织报告,过去三年里,俄罗斯与乌克兰两国合计约占全球小麦出口的30%和玉米出口的20%。

报告还指出,乌克兰是全球主要葵花籽油出口国,由于葵花籽油报价上涨,3月植物油价格指数环比上涨23.2%。当月,棕榈油、大豆油和菜籽油价格大幅攀升。

# 以色列特拉维夫发生枪击事件



这是近日在以色列特拉维夫枪击事件现场附近拍摄的安全人员。以色列警方7日发表声明说,中部城市特拉维夫当晚发生一起枪击事件,已致2死8伤。

新华社发

# 俄称北约借乌之手与俄作战 标普下调俄外币发行人信用评级

据新华社北京4月9日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃8日说,北约实际上早已站在乌克兰一边,借乌克兰之手与俄罗斯作战。美国评级机构标准普尔8日发布公告说,将俄罗斯外币发行人信用评级从此前的“CC/C”级下调至“SD”级即“选择性违约”。

扎哈罗娃8日在俄外交部网站发表声明说,北约虽然否认公开参与俄乌冲突,但实际上早就站在乌克兰一边,借乌克兰之手与俄罗斯作战。

美国商务部工业与安全局8日说,正式将冰岛、列支敦士登、挪威

和瑞士加入对俄罗斯出口管制“联盟”。此前,澳大利亚、加拿大、欧盟的27个成员国、日本、韩国、新西兰和英国已加入对俄出口管制。

美国评级机构标准普尔8日发布公告说,俄罗斯政府4日以俄罗斯卢布支付了当日到期的美元计价欧洲债券的利息和本金,由于预计投资者将不能把这些卢布兑换成与原本应付金额相等的美元或者俄罗斯政府将不能在30天宽限期内把这些卢布兑换成美元,因而决定将对俄罗斯外币发行人信用评级从此前的“CC/C”级下调至“SD”级即“选择性违约”。

# 欧盟代表团访问乌克兰

据新华社基辅4月8日电(记者李东旭 李铭)欧盟委员会主席冯德莱恩、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利8日访问乌克兰,并向乌方递交一份有关欧盟候选国地位的调查问卷。

据乌克兰国家通讯社报道,乌总统泽连斯基当天在首都基辅与冯德莱恩和博雷利举行会谈。泽连斯基在会谈后举行的联合记者会上说,欧盟代表团此行表明欧盟对乌克兰的“支持和信心”,加入欧

盟是乌克兰的目标。冯德莱恩在记者会上向泽连斯基递交一份有关欧盟候选国地位的调查问卷。她说,答复问卷是乌克兰加入欧盟的一个重要阶段,也是未来数周双方讨论的基础,欧盟将为乌方答复问卷提供全天候技术服务。

在谈到欧盟理事会当天宣布对俄采取第五轮制裁时,冯德莱恩称欧盟实施五轮制裁“前所未有”,欧盟正在准备新一轮对俄制裁。

# 希腊3月通胀率创27年来新高

新华社雅典4月8日电(记者于帅帅 张家祥)希腊统计局8日发布报告说,主要受能源成本上升影响,希腊今年3月通货膨胀率创8.9%,创下27年来新高。

数据显示,当月希腊居民消费价格指数(CPI)同比上涨8.9%,环

比上涨2.7%。从能源价格来看,当月希腊电力价格同比上涨79.3%,天然气价格同比上涨68.3%,取暖用油价格同比上涨58.5%。

自去年3月以来,希腊通胀率逐月攀升,到去年12月升至5.1%,今年2月已升至7.2%。

# 蒙古国大部分地区 迎来一轮强沙尘暴天气

据新华社乌兰巴托4月9日电(记者阿斯钢 苏力雅)蒙古国首都乌兰巴托市9日中午起遭受一轮今年入春以来最大的强沙尘暴天气,整座城市逐渐被黄沙所笼罩。据蒙古国国家气象与环境监测局提供的数据,未来几天内,该国大部分地区将经历一轮持续时间相对较长的强沙尘暴天气。

气象部门通报称,强风、沙尘暴9日起袭击南戈壁省、中戈壁省、东戈壁省、戈壁阿尔泰省、巴彦洪戈尔省、前杭爱省、肯特省、中央省等蒙古国大部分地区,风速最高可达每秒24米。

蒙古国有关部门提醒牧民群众和野外作业人员,未来几天须提前采取预防措施,尽量避免远距离放牧,避免单独出门,看管好未成年人,最大限度地减少因强沙尘暴造成的不必要损失。

# 斯里兰卡央行 大幅加息应对通胀压力

新华社科伦坡4月9日电(记者车宏亮 唐璐)斯里兰卡央行8日宣布将两大关键利率均大幅上调700个基点,其中常备贷款便利利率上调至14.5%,常备存款便利利率上调至13.5%,以应对不断加剧的通胀压力。

斯里兰卡央行在一份声明中说,央行货币委员会注意到,在总需求增加、国内供应中断、本币汇率贬值和全球商品价格上涨等因素推动下,未来一段时间斯里兰卡通胀压力可能进一步加剧,有必要采取实质性政策应对措施。

斯里兰卡央行行长维拉辛哈当天对媒体说,这是该国央行迄今为止最大幅度的加息,旨在尽快克服当前危机。

# 科学家发现迄今观测到的最古老星系

据新华社北京4月9日电 日前,天文学家发现了一个可能是迄今观测到的最古老、最遥远的星系。这一星系是在标志着宇宙起源的大爆炸事件发生后不久形成的,或由第一代新星构成。

研究人员7日称,这个名为HD1的星系可追溯到138亿年前大爆炸之后的3亿年出头。他们还说,观测结果表明,HD1形成恒星的速率惊人,每年可能新增约100颗恒星,亦有可能孕育了已知最早的超大质量黑洞。

研究人员使用了美国夏威夷和智利的望远镜以及在轨的斯皮策空间望远镜的数据。他们还希望利用詹姆斯·韦布空间望远镜获得更为精确的信息。该望远镜去年12月由美国国家航空航天局发射升空,将于数月内投入使用。

# 美国“龙”飞船 首次携“全私人”宇航团队前往国际空间站



4月8日,“龙”飞船搭乘“猎鹰9”号火箭从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。美国太空探索技术公司的“龙”飞船8日搭载4名宇航员前往国际空间站,这是美国首个由私营公司组织的“全私人”宇航团队前往国际空间站。

美国东部时间8日11时17分,“龙”飞船搭乘“猎鹰9”号火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。随后,火箭一二级成功分离。火箭第一级成功降落在大西洋上的无人回收船上。“龙”飞船预计于美国东部时间9日7时45分许与国际空间站对接。

新华社发

# 人民币储备货币地位提升彰显中国经济实力与魅力

新华社记者

国际货币基金组织日前发布的“官方外汇储备货币构成(COFER)”数据显示,2021年第四季度人民币在COFER中占比创五年以来新高。观察人士认为,人民币国际影响力持续提升,折射出中国经济在国际社会赢得更多“信任票”。

## 经济韧实力为人民币国际化提供支撑

近年来,随着中国经济结构和区域布局持续优化、改革开放不断深化,中国经济基本面持续向好,发展成绩世界瞩目,为人民币国际化提供强大支撑。

去年,中国经济增速达8.1%,经济总量达114.4万亿元。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,尽管面

临需求收缩等压力,中国经济在全球范围内表现仍非常亮眼,人民币国际化极具发展潜力。

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺表示,中国经济前景光明,人民币在国际化道路上会实现更大跨越。

## 国际经贸合作加深扩大人民币适用范围

随着中国不断融入世界,连续

数年成为多个国家重要的贸易伙伴,越来越多国家将人民币纳入其外汇储备。

2021年,中国同湄公河五国贸易额近4000亿美元,同比增长23%。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,随着中国在国际贸易体系中扮演越来越重要的角色,更多国家把人民币纳入其外汇储备,以避免必要的外汇风险。

中国已连续12年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位,2021年中非双边贸易总额达2543亿美元,同比增长35.3%。坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西指出,在中非合作论坛和“一带一路”倡议的推动下,大多数非洲国家将与中国开展更大规模贸易,也将更多使用人民币开展业务。

津巴布韦中非经济文化交流研究中心研究员唐纳德·鲁沙布瓦说,目前中国已与多个非洲国家签署了本币互换协议,未来人民币必将在中非经贸合作中扮演更重要角色。

## 汇率稳定抗风险能力 强增加人民币吸引力

近年来,人民币汇率抗风险能力继续增强,在疫情冲击、地缘政治冲突等风险因素下,人民币在合理均衡水平上保持基本稳定,不仅对稳定金融市场发挥重要作用,也增强了人民币资产的吸引力。

巴西北加斯基金会金融专家夏华声认为,中国是巴西最大贸易伙伴,从外汇储备多元化和分散金融风险的角度来说,稳步增加人民币外汇储备是一项务实举措。

沙特研究中国问题的经济学家默罕默德·埃尔森认为,人民币资产总量大,涉及行业面广,配置人民币资产有利于提高投资组合收益率,一定程度上能降低系统性风险。智利瓦尔帕莱索大学国际商学院院长利萨尔多·戈麦斯认为,在当前国际经济形势下,人民币成为国际储备货币的能力不断增强。

新华社北京4月9日电